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2ème  épreuve de qualification : Problèmes 

 Mardi 22 janvier 2013 
 

I 
 

Quels sont les 3 chiffres à effacer dans le nombre              
5 937 408 pour que le nombre à 4 chiffres restant soit le 
plus grand possible ? 
Quel est alors ce nombre à quatre chiffres restant? 
 

II 
 
Les nombres 6 , 42 , 123 ont un point commun : la 
somme de leurs chiffres est 6. 
Parmi les nombres de 0 à 300, combien y a-t-il de 
nombres entiers  dont la somme des chiffres est 6 ? 
 

III   
 

Colorier  la grille ci- dessous en quatre parties pour que 
l'on trouve 62 en additionnant tous les nombres de la partie. 
Attention, chaque nombre ne doit servir qu'une fois. 
 

2 32 10 6 12 

18 28 24 14 2 

12 4 2 16 6 

18 6 12 12 12 
 

IV  
 

Trouver la valeur des symboles,  sachant que la 

somme des points des symboles d’une frise est 

égale à 20 et que deux symboles différents ont des 

valeurs différentes et qu’aucun n’a pour valeur 

zéro: 

Frise 1 : ∆ □ ◊ ◊ ◊ ◊ ◊ 
 

Frise 2 : □ □ □ □ 
 

Frise 3 : ◦ ◦ ◦ ◦ ◦ ∆ 
V  

 
 

La moitié d’un gâteau coute  8 € de plus que le quart.  
Quel est le prix du gâteau entier ? 
 

VI 
 

Xavier a participé à un concours, 121 personnes   y 
ont participé. Sachant qu’il y a 4 fois plus de candidats 
classés derrière Xavier que devant, quelle est la place 
de Xavier ? 
 

VII 

 
Carré de côté1        Carré de côté 2            Carré de côté  3 
 4 allumettes            10 allumettes                  18 allumettes 
 
En continuant cette série, combien faut-il d'allume ttes 
pour : 
 
- réaliser un carré semblable de côté 4 ? 
 
- réaliser un carré semblable de côté 5 ?" 
 
- réaliser un carré semblable de côté 8 ?  
 

VIII 
 

Rayer un chiffre sur chaque ligne et sur chaque 
colonne pour que la somme des 4 chiffres restants sur 
chaque ligne et chaque colonne soit toujours 
identique. 
 

7 4 7 6 3 

5 5 2 5 8 

2 1 9 8 2 

6 6 7 1 7 

2 9 2 6 7 

 

6ème 
Retrouver tous les sujets, les corrigés, 
les annales, les finales sur le site du 
rallye : http://sarthe.cijm.org 
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 I 

 
Les 3 chiffres à effacer sont : 

 
...................,  .................. et ..................  . 

 
Le nombre à quatre chiffres restant est : 

 
.................. 

 

II 
 
 

Parmi les nombres de 0 à 300, il y a 
 

 .................. nombres entiers  dont la somme des 
 

chiffres est 6. 
 

III 
 
 

2 32 10 6 12 

18 28 24 14 2 

12 4 2 16 6 

18 6 12 12 12 
 

IV 

          ∆ = ..................   
 

           □= ..................   
  

          ◊ = ..................   
 

           ◦=.................. 

V 
 
 

le prix du gâteau entier est :  ..................  .  
 
 

VI 
 

La place de Xavier est : 
 

.................. 

VII 
 

En continuant cette série il faudra : 
 
 

.................. allumettes pour un carré de côté 4. 
 
 

.................. allumettes pour un carré de côté 5. 
 
 

.................. allumettes pour un carré de côté 8 
 
 
 
 
 

VIII 
 

7 4 7 6 3 

5 5 2 5 8 

2 1 9 8 2 

6 6 7 1 7 

2 9 2 6 7 

 



 
Le Nombre Pi 
Depuis plus de 4000 ans, ce nombre fascinant fait l'objet de recherche et de découverte.  Dans la suite infinie de ses 
chiffres après la virgule, il est possible, par exemple, de trouver toutes les dates d'anniversaire de tous les hommes de 
la terre ainsi que toutes les dates historiques... 
En 1999, deux mathématiciens ont calculé 206 158 430 000 décimales de π. 
Voici une valeur arrondie du nombre π avec trente décimales après la virgule : 

π ≈3,141592653589793238462643383279 
 
 

Exercice 1 :  
 
A partir d’un cercle de centre O et de rayon 5cm,  
 reproduire la figure suivante en s’aidant du codage 
 de la figure 
Mesurer PI  en cm (longueur du segment [PI]),  
donner une valeur approchée au mm près. 
 Convertir la longueur PI en dm. 
Multiplier cette longueur par 4. 
 Le résultat en dm est  une valeur proche du nombre π. 
 
 
 
 
Exercice 2 :  
 
C’est ainsi que l’intérêt pour le nombre  pi a commencé et que les premières décimales ont été trouvées. 
Puis est venu le temps du calcul avec des fractions. 
 
Les babyloniens, vers 2000 avant JC savaient que :		� ≈ 3 + �7	 ÷ 		60� + �30 ÷ 		3600�	, Ptolémée,  

astronome grec, qui vivait en Égypte vers 150  estimait :	� ≈ 377 ÷ 	120,  Archimède (250 avant Jésus 

 Christ) estimait :  	� ≈ 22 ÷ 		7.  En Inde, au 4ème siècle :    	� ≈ 3 +	�	177	 ÷ 1250� et Tsu Chung Chih,  

mathématicien chinois du 5e siècle, estimait :   	� ≈ 355 ÷ 113  

Pour chacune des 5 expressions mathématiques, compléter le tableau de la feuille réponse en donnant  une 
valeur exacte ou arrondie au cent-millionième (8 chiffres après la virgule), puis indiquer le nombre de 
décimales exactes de		�. 
 
Exercice 3 
 

Le 31 décembre 2009, Fabrice Bellard programmeur français a calculé avec son ordinateur 2700 milliards de 
décimales du nombre π. 
Eric a commencé à recopier toutes les décimales, il peut en écrire 5 000 sur une feuille à raison de 50 décimales par 
minutes.  
a) Combien de temps lui faudra t-il pour recopier 5 400 000 000 de décimales? (donne le résultat en heures, puis en 
jours) 
 
b) Certains spécialistes s’accordent pour dire qu’il est nécessaire d’abattre  un arbre pour obtenir 15 000 feuilles de 
papier A4. Combien faudrait-il abattre d’arbres pour qu’Eric puisse recopier ces 5 400 000 000  de décimales 
trouvées ? 
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PI mesure ………………. dm donc une valeur approchée de �	 est ………………. 
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Exercice 2  

 
  Valeur exacte ou  

arrondie à 8 décimales 

après la virgule 

Nombre de décimales 

exactes 

En Babylone, 2000 

avant Jésus Christ, 
� ≈ 3 + �7 ∶ 	60� + �30 ∶ 3600�	   

Archimède (250 avant 

Jésus Christ) 

 

� ≈ 22 ÷ 		7.  

 

  

Ptolémée, atronome et 

astrologue Grec, au 2
ème

 

siècle) 

 

� ≈ 377 ÷ 	120 

 

  

En Inde, au 4
ème

 siècle 

 

	� ≈ 3 +	�	177	 ÷ 1250�  

 

  

En chine, au 5
ème

 siècle 

 

� ≈ 355 ÷ 113   

 

  

 
Exercice 3 

a) Il lui faudra …..................................... heures. 

Il lui faudra …............................. jours. 

 

b) Il faudra abattre..................... arbres. 
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